

## АННОТАЦИЯ

диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
«ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРИНЦИПА СОСТЯЗАТЕЛЬНОСТИ НА  
ДОСУДЕБНЫХ СТАДИЯХ УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА»,  
выполненной Герасимовой Т.Ю. на кафедре «Уголовный процесс» ФГБОУ  
ВО «Кубанский государственный университет»  
по специальности 12.00.09 – уголовный процесс

Вопрос о состязательности как принципе уголовного процесса в ходе производства по делу постоянно занимает юристов и на протяжении последних десятков лет не сходит со страниц юридической литературы. Большое внимание состязательности как принципу уделяется при исследовании судебных стадий уголовного процесса, значительно реже рассматривается проблема наличия состязательности при осуществлении предварительного расследования уголовных дел.

Исследуя проблемы реализации принципа состязательности сторон на стадии предварительного расследования уголовных дел, обнаруживаются пробелы законодательного регулирования, а они, в свою очередь, негативно сказываются на правоприменительной практике. Необходимо отметить, что на стадиях предварительного расследования состязательность сторон характеризуется рядом обстоятельств, одним из которых является наличие у должностных лиц, осуществляющих производство по уголовному делу, властно-распорядительных полномочий, в отличие от стороны защиты. Иными словами, одна из сторон (обвинения) имеет власть, а другая (защиты) – нет, то есть отсутствует равноправие.

Указанные обстоятельства нередко приводят к ущемлению прав участников уголовного процесса со стороны защиты и необоснованному ограничению их возможности отстаивать свои законные интересы.

Целью диссертационного исследования является формирование авторской концепции реализации принципа состязательности в досудебных

стадиях уголовного процесса, определение особенностей реализации данного принципа в досудебных стадиях уголовного судопроизводства.

Для достижения указанной цели были поставлены и решались следующие задачи:

- дать характеристику сущности принципа состязательности сторон и сформировать его определение в досудебных стадиях уголовного процесса;
- провести анализ истории механизма реализации принципа состязательности в досудебных стадиях российского уголовного процесса;
- провести оценку содержания и объема процессуальных полномочий участников со стороны обвинения и защиты в реализации принципа состязательности в досудебных стадиях уголовного судопроизводства;
- определить компетенцию и полномочия суда в реализации принципа состязательности сторон в досудебных стадиях уголовного процесса;
- выявить существующие теоретические и практические проблемы, а также пробелы уголовно-процессуального законодательства по реализации принципа состязательности;
- разработать и обосновать конкретные предложения по совершенствованию норм УПК РФ, регламентирующих механизм реализации принципа состязательности в досудебных стадиях уголовного судопроизводства.

Объектом исследования стали уголовно-процессуальные правоотношения, складывающиеся между участниками уголовного судопроизводства при реализации принципа состязательности в досудебных стадиях уголовного процесса.

Предметом исследования выступают международные правовые акты, Конституция РФ, нормы УПК РФ, УК РФ, иные федеральные законы, а также подзаконные нормативные акты, учебная литература, научные источники, судебная практика.

Научная новизна исследования состоит в том, что в нем сформировано авторское видение механизма реализации принципа состязательности при осуществлении судебного контроля за процессуальной деятельностью

органов предварительного расследования, основанное на достижениях современной науки уголовного процесса, а также с учетом возможных перспектив и современных тенденций развития уголовно-процессуального права Российской Федерации.

Изложенные в работе выводы автора по вопросам реализации принципа состязательности при осуществлении судебного контроля за деятельностью органов предварительного следствия и дознания, а также рекомендации по совершенствованию уголовно-процессуального законодательства способны устранить существенные пробелы теоретического и практического характера. Выводы диссертанта могут быть использованы при проведении дальнейших научных исследований проблем реализации принципа состязательности в досудебных стадиях уголовного процесса. Полученные результаты и сформулированные теоретические положения диссертации помогут дальнейшему развитию концепции о распространении принципа состязательности и на досудебные стадии уголовного процесса.

Работа содержит предложения по совершенствованию действующего уголовно-процессуального законодательства в сфере осуществления судебного контроля за процессуальной деятельностью органов предварительного следствия и дознания. Сформулированные в диссертации научные идеи и выработанные на их основе рекомендации могут быть использованы: а) при подготовке учебной и научной литературы; б) в учебном процессе при преподавании курса «Уголовно-процессуальное право», дисциплин специализации, курсов магистерской подготовки; в) на курсах повышения квалификации судей, адвокатов, прокуроров, следователей и дознавателей; г) в правоприменительной деятельности.